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Aranyhönyv a munka hőseinek.
Biztosítani kell az idei termést. 

Nem szabad megengedni ebben az ál­
dott szép hazában, hogy egy talpal­
atnyi termőföld is megmüveletlenül 
maradjon. Ez most határtalanul fonto­
sabb, de határtalanul nehezebb fela­
dat is, mint máskor, mert a háború 
a mezőgazdaságtól a munkaerő java­
részét vonta el. És mert életbevágóan 
fontos, egyúttal pedig rendkívül nehe­
zen megoldható ez a feladat, azért 
kell sikeres elvégzésére vállvetett buz­
galommal egyesülnie a kormánynak a 
társadalommal.

A kormány megteszi a magáét.
A földmivelésügyi miniszternek ebben 
a tárgyban az alispánokhoz és tör- 
vönyhatósági jogú városok polgármes­
tereihez intézett rendelete gazdag prog- 
rammja a munka országos szervezé­
sének és irányításának. De az ered­
mény elsősorban mégis a gazdálkodó 
közönség lelkes tevékenységétől, foko­
zott szorgalmától függ.

Ghillány miniszter elrendelte me­
gyei és községi, illetőleg körjegyző­
ségi gazdasági bizottságok alakítását 
az értelmiség bevonásával. Ezek a bi­
zottságok lesznek hivatva gondoskodni 
a termés biztosításáról és arról, hogy 
minden gazdaságilag használható terület 
be legyen vetve emberi vagy állati 
táplálékul alkalmas terményekkel. Igás 
állatok megvásárlását a gazdasági 
felügyelők díjtalanul közvetítik a gaz­
dáknak. Az alispán előterjesztésére a 
miniszter hajlandó megengedni a sze­
mélyes szolgáltatás elrendelését és a 
közerő kirendelését. Az ezért járó té­
rítés megfizetésére, valamint a vető­
mag beszerzésére legcélszerűbben a 
községek, vagy a töévényhatóságok 
gonaoskodhatnak előlegről, illetőleg 
kölcsönről. A miniszter megbízásából 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
nagy készletet szerez be árpa, zab és 
t( geri vetőmagból. Gazdasági gépek 
m.-rendelésében is szívesen támogatja 
a ; .zönséget a miniszter, azonkívül 
gondoskodik arról, hogy nagyobb ura- 
da-mak az aratás munkájára hadifog­
lyodat vehessenek igénybe. Nyilván- 
tama és közzéteszi a miniszter a 
ji! "" vidékre is elszerződtethető mun­
kások adatait, megkönnyíti a gazda- 
s%ö munkaszerződések megkötését s 
ahalában a földmivelésügyi igazgatás 
eL - oz szervezetével készségesen támo­
gatja a gazdálkodó társadalmat.

Magát a nagy munkát azonban 
mégis csak a gazdálkodó közönségnek 
kell elvégeznie. Minden munkabíró 
ember akár férfi, akár asszony vagy 
leány dolgozzon minden igyekezetével. 
Ki'/áltképpen pedig dolgozzanak azok, 
akik hadisegélyben részesülnek és akik 
a mezőgazdaságban való nélkülözhe­
tetlenségük címén kaptak fölmentést a 
hadkötelezettség teljesítése alól. Ha az 
ilyenek munkakészsége kifogás alá 
esik, méltók a kedvezmény elveszté­
sére és bizony el is fogják veszíteni.

Két nagy elv hassa át az egész 
társadalmat: az önsegélynek és az 
egymás segítésének az elve. Mindenki 
legjobb tehetsége szerint végezze el a 
saját munkáját, azután pedig siessen 
gazdálkodó polgártársainak a segítsé­
gére, esetleg pénzének is kölcsönbe­
adásával. Ez nemcsak emberséges, 
hanem hazafias cselekedet is lesz.

A balkáni népek az ő háborújuk 
idején el tudták végezni minden me­
zőgazdasági munkájukat. Vájjon a 
hazaszeretetéről és munkabirásáről egy­
aránt hires magyar elmaradthat-e a 
balkáni népek mögött?

Ghillány miniszter intézkedése 
folytán azok neve, akik a termésbizto- 
sitás nagy munkájában érdemeket 
szereznek, belekerül a munka hősei­
nek aranykönyvébe, amely kiegészítő 
párja lesz a harctéren küzdők arany­
könyvének.

1 Van-e épkézláb magyar, aki ne­
vének egyik vagy másik aranykönyv­
ben való meörökitésével ne óhajtana 
bizonyságot tenni az utókor előtt ar­
ról, hogy a világháború forgatagában 
nem volt méltatlan fia hősi nemze­
tének ?

Harctéri események.
A belgiumi harctér újabb képet nem 

mutat. Nienport és Ypern bombázását a 
németek nehéz ágyúikkal újból megkezdet­
ték. Champegne-i harcok szakadatlanul 
folynak. Rheims és Soissons városokat a 
németek irtózatosan bombázzák. Az Ar- 
gonneokban és a Vogézekben kisebb rendii 
támadások napirenden vannak.

Anglia körülzárását a németek a leg­
nagyobb erélylyel folytatják. Anglia és 
Francinország hasonló blokád alá vette a 
német tengereket, megtalálván a semleges 
hajóknak is az élelmiszerek szállítását a 
németek részére. E miatt az északamerikai 
Egyesült-Államok , valamint Svéd, Norvég

és Dánországok, valamint Hollandia tilta­
kozást jelentettek be Angliának. Ez azon­
ban fütyöl az egész tiltakozásra, Görögor­
szág semlegességének kimondása óta a 
Balkánon a hangulat lényegesen megválto­
zott. Kevesebb hang esik most már ott 
ellenünk. A Dardanellák ostroma nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy a balkáni népek 
szeme felnyílik. Nem kevesebbet akar Ang­
lia, Franciaország és a muszka cár, mint 
azt. hogy az orosz elfoglalván Konstanti­
nápolyi, a Boszporust és a Dardanellákat 
a földközi tenger középső részem meg­
vesse lábát. Ebbe már alighanem más ha­
talmak is beleszölanak] A Dardanellák 
ostroma eddig sikertelenül folyt, ezután 
valószínűleg még sikertelenebb lesz az. Sok 
angol és francia hajó megsérült vagy el­
pusztult itt és nagyobb eredményre nincs 
kilátásuk az ostromlóknak, akik most na­
gyobb szárazföldi csapatok partra szállítá­
sán fáradoznak.

Orosz2Lengyelország legészakibb, kö­
zépső és déli részén a harcok szünet nél­
kül folynak, de legvérengzőbb támadások 
a Kárpátok lejtőin és Staniszlau vidékén 
voltak a héten is. Az orosz csapatok itt 
hónapok óta borzalmas veszteségeket szen­
vedtek. Közép Galíciában és Csernovitz 
környékén is állandó harcok folynak, azon­
ban úgy itt, mint a többi vonalakon a ml 
csapataink előnye kétségtelen. Keletporosz- 
ország határainál a szövetséges német *e- 
reg újból megvert egy orosz hadsereget, 
melyet a már megsemmisített tizedik orosz 
hadsereg pótlására szerveztek. Ez a kudarc 
arra ragadtatta az oroszokat, hogy Kelet- 
Poroszország legészakibb csücskébe tarta­
lékbandákkal betörtek és ott gyújtogattak, 
raboltak, fosztogattak. Egész falvakat meg­
semmisítettek. A németek ezeknek meggát- 
lására erélyes óvintézkedéseket tettek, me­
lyek bizonyára meghozzák a kívánt hatást.

Szerbia felől semmi hir sem érkezett, 
ha csak azt fel nem említjük, hogy a ki­
ütéses tífusz erőssen szedegeti áldozatait 
ebben a szerencsétlen országban, talán 
büntetésül is, amiért ezt a borzalmas vi­
lágháborút a nyakunkba zúdították.

9 katonaság ás a tavaszi gpz- 
dasági munkák.

t*
A most folyó nagy háború valóság« 

gai azt a kötelességet rója a nemzetre; 
hogy egyik kezével a fegyveit forgassa, 
a másik kezével pedig jusson ideje arra 
is, hogy a kenyér adó földet megmunkálja. 
A most folyó nagy nemzeti erőfeszítés 
igen sok javakorbeli munkaerőt vont ej



.FÜGGETLEN HAJDÚSÁG* 1915. március 21

a gazdasági munkától. — Mivel a haza 
védelmének igen fontos érdeke az is, hogy 
a mezőgazdasági termelés meg ne akadjon 
sót lehetőleg fokoztassék, a kormány oly 
megegyezésről gondoskodott a közös had­
ügyminiszter úrral, hogy a hadbavonult 
gazdáknak és munkásoknak, amenyiben 
azt a hadviselés érdekei lehetővé teszik, 
14 napig terjedhető szabadság engedélyez­
tessék a sürgős tavaszi munkák, tehát a 
vetési és szőlőmüvelési munkák elvégzé-
sére. „

A honvédelmi mintszter idevonatkozo
rendelete szerint a szóban levő szabadsá­
got elsősorban a mezőgazdasággal foglal­
kozó katonák, az önálló mezőgazdák, 
illetőleg hozzátartozóik, a mezőgazdasági 
munkások, a szőlőbirtokosok és a szőlő­
müvelési munkások kapják. Szabadságol­
hatok ezek akkor is, ha mint sebesült 
vagy boteg lábbadozók mar alkalmasak az 
említett munkák elvégzésére és e munkák 
nem akadályozzák meg őket a hadiszolgá­
latra való alkalmasságuknak visszanyeré­
sében. Beteg és kórházi ápolás alatt álló 
legénység szabadságot nem kaphat.

Természetes, hogy nem kapnak sza­
badságot a harcvonalban levő katonák 
hanem csakis a harcvonal kiegészítésére 
rendelt póttestekben (pótszázad, pótöteg 
stb.) szolgálók. Szabadságoltatását csak 
illető katona személyesen kérheti a póttest 
parancsnokánál. Kérvények benyújtásának 
helye nincs. A honvédolmi minisztériumhoz 
benyújtott eféle kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

A szabadságolás helyét és idejét 
illetőleg a honvédelmi miniszter szóban 
levő rendelete úgy intézkedik, hogy min­
denki abban a községben kapjon szabad­
ságot, ahol a legutób gazdasági, vagy 
szőlőmunkát végzett. A szoros értelemben 
vett harctérrel szomszédos vidékekre 
nincs szabadságolásnak helye. Tehát az 
ország északi vidékén nem kaphat senki 
szabadságot a Máramarossziget, Munkács, 
Ungvár, Homonna és Eperjes vonaltól 
északkeletnek fekvő területekre, Dé/en

akinek

Dunától és a Titel-Berzava fo|yó vonaltól 
északra.

A szabadságolás idejének kezdetét 
úgy tervezte a honvédelmi miniszter ren­
delete, hogy az a budapesti, pozsonyi, 
temesvári hadtestek területén pedig már­
cius 20-án legyen, illetve az északi és 
hegyvidéki vármegyékben két héttel ké 
sőbb. Ez a rendelkezés módosíttatott. Te­
kintettel a beállott télies időjárásra, a kor 
mány úgy határozott, hogy a tavaszi mun­
kákra való szabadságolás kezdete elhalasz- 
tassék. Ez uj határidőről a kormány külön 
fogja a törvényhatóságokat értesíteni.

Az illető katonai paranésnokságok 
minden egyes község elöljáróságának és 
minden főszolgabírónak megküldik az oda 
szabadságolt katonai legénység névjegyzékét 
A járási hatóság ennélfogva tudni fogja, 
hogy valamely községben van-e munkás­
felesleg és ezt a munkaerőben szegényebb 
községekbe irányithatja. Másrészt úgy 
neki, mint a községi, illetve városi ható 
Ságnak kötelessége a csendőrség és ren­
dőrség igénybevételével ellenőrizni azt, 
hogy a szabadságoltak azt a munkát, 
melyre szabadságot kaptak, tényleg vég 
zik-e. Akik nem dolgoznak, azokat a csen­
dőrség segélyével visszaküldik a csapatuk­
hoz

A sürgős tavaszi munkák beálltával

tehát jó lesz minden gazdának, 
munkásra van szüksége, elnézni a község­
házára, illetve a városházára és megtudni 
kik és hányán kaptak a gazdasági mun­
kások közül tavaszi szabadságot.

Az egyénenkénti szabadságolásokon
kívül 20 katonából álló munkáscsoportok 
is fognak alakíttatni, melyek erélyes és 
megbízható altiszt vezetése alatt a közsé­
gekben és egyes földbirtokosoknak rendel­
kezésére bocsáttatnak a sürgős tavaszi 
munkák elvégzése céljából.

Az ily munkáscsoportoknak kirende­
lését már kérni kell.

A kérvényt ahhoz a legközelebbi ka­
tonai állomásparancsnoksághoz kell intézni 
ahol a póttest van. A kérvényező földbir­
tokos a kérvényét láttamoztassa a községi 
elöljárósággal, illetve a városi hatósággal 
és azután juttassa a járási főszolgabíróhoz 
aki a kérvényezők által és esetleg távira­
tilag is az illetékes állomásparancsnok- 
ság'noz fordul. A munkáscsoportok nemcsak 
egyes birtokosok, hanem a községi elöl­
járóságok rendelkezésére is bocsáttatnak, 
egyrészt a községi tulajdonban levő földek 
másrészt a harctéren levők földjeinek meg­
művelésére, ha a szükséges munkaerő 
hiányzik.

Az ily munkásesoportok átengedése 
iránti kérvények már most is benyújthatók, 
mert csak hasznos, ha a járási hatóságok 
a sürgős munkásszügséglet iránt sürgősen 
tájékoztatnak és a katonai póttestek pa­
rancsnokságával mentői előbb közük a 
dolgok állását.

A munkáscsoportok elszállásolása és 
élelmezése a munkáscsoportot igénybe 
vevő község vagy földbirtokos terhe. A 
munkaadót azonban megilleti az alkalma­
zott katonának élelmezési pénze, melyet a 
csoportot vezető altiszt nyugta ellenében 
kifizet. A munkaadó köteles a katonáknak 
a helyi szokásos napszámot adni. Az uta­
zási költségek a munkaadót nem terhük.

Mivel fontos érdek az hogy az ilyetén 
módon szabadságolt katonák munkaereje 
kellőleg értékesittesek, a szóbanlevő hon­
védelmi miniszteri rendelet ezirányban 
különös kötelességet is ró a községi 
elöljáróságokra és városi hatóságokra. 
Kötelességük ezeknek mindenekelőtt az, 
hogy a gazdákat a szokásos módon hív­
ják fel munkásszükségletüknek bejelenté­
sére. A Lejelentések összeírása alapján 
azután kötelességük tájékoztatni a szabad­
ságolt katonákat arról, hogy hol kaphat­
nak munkát, a munkaadókkal pedig kö­
zölni, hogy a munkás-katonák közül kik 
állanak rendelkezésre.

E rendelet okos és lelkiismeretes 
végrehajtása nemcsak a most beálló tava­
szi munka szempontjából fontos, hanem a 
további sürgős gazdasági munkák elvég­
zése szempontjából is. Háborús szolgá­
latban levő katonák rövid idejű munkára 
való szabadságolása terén gyakorlati ta­
pasztalataink nincsenek. A honvédelmi 
miniszter szóban levő intézkedése e téren 
az első lépésnek tekintendő s nemcsak a 
hatóságoknak, de a gazdáknak is oda kell 
hatni, hogy ez az intézkedés értékes 
alapja legyen a továbbiaknak s hogy a 
hadbavonult gazdasági munkaerők ilyen 
kihasználása az esztendő többi sürgős 
munkaszakaszaiban a lehető legkevesebb 
nehézségei és akadállyal legyen foganato­
sítható.

Ki kell még emelnünk, hogy a hon­
védelmi mininiszter szóban levő rendelete

különös gondjába is adja a munkás k o- 
nákat á közhatóságoknak, mikor kötc s- 
ségükké teszi, hogy a szabadságolt r. un- 
kás katonákat a szabadság ideje alatt gy 
a munka szerzésében, mint a vállalt mim ka 
teljesítésénél és a szerzet jogoknak es eg 
szükségessé vált megóvása érdekében 
teljes jóindulattal és méltányossággal ti ló­

gassák.
Az országnak mindenesetre nagy 

érdeke, hogy a hadviselés gondjai a 
mezőgazdaság munkásszükséglete lehető­
leg összhangba hozassanak s hogy a ha­
zai föld védelmezőinek módja lepy; . a 
föld megművelésében is annyi részt venni 
amennyit az élet-halál küzdelem egyetlen 
főcélja lehetővé tesz.

Mezőgazdasági bizottsági ülés.
Hajdúszoboszló r. t. város mezőgaz­

dasági bizottsága folyó hó 20-án d. e. 10 
órakor ülést tartott Csiha Márton h. pol­
gármester elnöklete alatt, mely alkalommá 
a 8-ik hónap óta tartó s előreláthatólag 
tovább is folyó háború következtében az 
általános mezőgazdálkodásnál mutatkozó 
emberi és igavonó jószág munkaerő hiá­
nyok miként leendő pótlása, a szükséges 
tavaszi vetőmag beszerzése stb. idevonat­
kozó indítványok tárgyaltattak.

Székely József jegyző bemutatta azon 
összeírás eredményét, melyből megállapit- 
tatott, hogy városunk közönségének mint­
egy 500 mm. árpa, 50 mm zab vetőmagra 
volna szüksége s hogy a jószág igaciő 
mennyiségben is nagymérvű hiány van a 
művelés alá való földmennyiséghez képest. 
Megáliaputatott, hogy városunkban mint 
felesleg csak 74 mm 96 kgr. árpa rekvi- 
ráltatott s ennek átengedése esetén nem 
lenne kiclégitve azon szükséglet, amennyi 
az árpavetőmagban mutatkozik.

Csiha Márton h. polgármester előadja, 
hogy vármegyei alispán ur közli 1809.1915. 
rendeletében, hogy a vetőmag céljaira 
szükséges mennyiséget legcélszerűbben és 
leghamarabb a magyar mezőgazdák szövet­
kezete utján (Budapest) lehet beszerezni 
mindenkinek, ha polgármester igazoja, hogy 
az egyesek által kért gabona tényleg ve­
tési célra szükséges. Bizottság ezt tudo­
másul veszi s kéri h. polgármestert, hogy 
ezt a legszélesebb körben a közönség kö­
zött sürgősen hirdettesse ki.

Herczeg Bálint biz. tag indítvány 'za, 
hogy miután városunkból hadiszolgál era 
oly nagy mérvben vitettek el a jószág iga­
erők, hogy a visszamaradottakkal a n\ ő- 
gazdáíkodás célszerű ellátása már mc is 
igen veszélyeztetve látszik, intézkedjé a 
hatóság, hogy városunkból még több ig rő 
is már lehetőleg ne vitessék el s kér h. 
polgármestert intézkedni az irányban is, 
hogy az elvitt jószágok árát a hadikin tár 
lehető mielőbb térítené meg az átadó u- 
lajdonosoknak, hogy azok az átadottak me­
lyébe más jószágokat tudjanak beszer ni.

Demjén Ferenc biz. tag csatlakozik 
Herceg Bálint indítványához s hatósa ig 
megállapittatni kívánja a szántás, vetér -ib. 
mezőgazdasági munkák maximális urait 
illetve költségeit.

Borbély Gábor biz. tag javasolta, 1: gy 
a mezőgazd. munkálatokra a mega:' pi* 
tandó maximális költségek mellett onnan 
adassanak igaevők, ahonnan hadiszolgálata 
még el nem vittek.

Kalocsay Gusztáv biz. tag javasolja: 
1. Az összes meglevő igaerők íras­

sanak össze.
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2 A hatóság - a határt részenként 
. ,va _ ellenőriztesse a határban folyo 

1 !zdasági munkákat s az igaerők ki- 
Z: '.iását is olykép ellenőrizze, hogy ott 
", aerők vannak s a saját mezőgazdá­
ig dolgaikat már elvégeztették, azok 
i2á: I hatóságilag megállapítandó maxi- 
n, munkabér ellenében szükség eseten 
kő- , unka cimén, végeztessenek el azoknak 
a ogazdasági munkái is, kik megfelelő 
: , ószágokkal nem rendelkeznek.

3 A katonaság részére szükségelt 
k V. cten kívül más célokra való takar-

kivitelt tilalmazni kívánja és kívánja 
J/ ennek maximális árát is hatóságilag 
rnttailapittatau*1

4, Az összes mezőgazdasagi mun­
kák dijait és a napszámokat is úgy a fér­
fi ,k mint a nők részere is időnként és 
teljesen részletezve hatóságilag megállapit-
talni kívánja. .

5. Kívánja, hogy úgy az 50 even
felüli féifiak, mint a nők is a beállott vi­
szonyokra tekintettel a mezőgazdálkodási 
munkákban kellő részt vegyenek s a ható­
ság ezt is ellenőrizze, kéri továbbá, hogy 
az 5. pontban felsorolt javaslatára vonat­
kozólag egy teljesen részletes tervezetet 
egy szükebb pl. 6 tagból álló bizottság 
azonnal dolgozzon ki s ezen tervezet a f. 
hó 24 én tartandó bizottsági gyűlésre mu-
tattassék be. .....................

A mezőgazdasági bizottsági ules Ka-
Iccsay Gusztáv javaslatát egyhangúlag el­
fogadta s a bizottságba való közreműkö­
désre Csiba Márton h. polgármester elnök­
lete alatt Borbély Gábor, Ceglédy József, 
Kalocsay Gusztáv, Hercegh Bálint, Újvári 
József és G. Tóth Mihály bizottsági tago­
kat kérte fel.

Ezután az ülést az elnök berekesztette.
Székely József 

a. ü. jegyző.

híreink."
Március 15-re.

A félvilág népe felett tombol a vérzivatar.
A vérzők közt a legelső, a leghősebb a

[magyar.
foglaljátok mindennapos imába:

Hogy a sok vér ne omoljon hiába! . . .

Kossuth apánk őrző lelke, nagy szelleme,
[légy velünk,

Hogy legyőzzük hét országból reánk-
[törő ellenünk.

Hulló vérünk árán kérünk Istenünk:
Adj igazi szabadságot minekünk!

Czeglédy Antal.
— Istentisztelet. A rét. templomban 

.-a délelőtt Szabó Antal lelkész prédikál.
— Dr. Baltazár Dezső ref. püspök 

>a egy hete városunkban időzött.
— Özvegy Tőkés Zsigmondné te­

stese március 15-én délután a közönség 
riási részvéte mellett folyt. A templomban 
zabó Antal, a simái Bernjén Ferenc lel- 
ész mondottak az elhunyt felett gyászimákat, 

ózv. Tőkés Zsigmondné végrendeletét bét­
án délelőtt hirdették ki a kir. járásbiró- 
ágnál. A végrendelet szerint 10,000 koro- 
át hagyott a megboldogult a ref. egy­
házra egy szeretetház felállításának első 

alapjául. Házát és 20 ezer korona kész­
pénzt Bállá Lajos volt üzletvezetőjére 
hagyta úgy, hogy ha Bállá Lajos a most 
folyó harcokból 5 éven belül nem jönne

haza, a ház és a 20 ezer korona készpénz 
szinte a ref. egyház tulajdonába megy át a 
szeretetház céljaira. Végül 20 ezer koro- 
nát hagyott Bállá Lajos kiskorú fiára, 
azonban ha a kiskorú Bállá gyermek 24 
éves kora előtt elhalna, a 20 ezer korona 
ugyancsak a szeretetház céljaira lesz for­
dítandó. A helybeli Vöröskeresztnek 1000 
koronát, az országos tüdőszanatorium 
egyesületnek a végrendeletileg elhagyomá­
nyozott összegeken felül megmaradó va­
gyonát hagyományozta 10 ezer korona 
erejéig. Ha ennyi nem telne ki belőle, 
annyit amennyi megmarad. A rokonságról 
és gondviselőkről is bőségesen megemlé­
kezett az elhunyt.

— Körner Béla, a Hajdumegyei Ta­
karékpénztár igazgatója ma egy hete dr. 
Baltazár Dezső ref. püspök tiszteletére 
szükebbkörü ebédet adott

— Március 15-én a rét. templomban 
a hatóság és nagy közönség jelenlétében 
ünnepi istenilisztelet tartatott. Szabó Antal 
lelkész mondott az alkalomhoz és nehéz 
időkhöz mért remek imát, mely könnyekig 
meghatotta a közönséget,

— Halálozás, özv. Uhich Józsefne 
úrnő, Mónus Gyula városi pánztnri ellenőr 
anyósa a napokben városunkban elhunyt.
A család a halolozásró! a következő jelen­
tést adta ki: Alulírottak úgy a magunk, 
mint az összes rokonság nevében megtört 
szívvel, Isten akaratában megnyugodva tu­
datjuk, hogy a forrón szeretett jó anyánk, 
anyós, testvér, nagymama, dédanya és jó 
rokon özv. Ulrich Józsefné szül. Halajkó 
Eulália folyó hó 15-én délelőtt 9 órakor 
életének 81-ik évében csendesen elhunyt. 
Kedves halottnnk földi maradványa folyó 
hó 17-én d. u. 3 órakor fognak a róm. 
kath egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és a bánomkerti temetőben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat a mggboldogult lelki üdvéért folyó 
hó 17 én délelőtt 8 órakor fog a helybeli 
róm kath. templomban az egek urának be­
mutatni. Végtisztességtételre jó ismerőseit 
szomorodott szívvel meghívjuk. Hajdúszo­
boszló 1915. március 15. Az örök világos­
ság fénveskedjék neki. Unokái: Hrabéczy 
Anna, Zoltán. Árpád, Ernő. Fridmánszky 
Anna'férjével Diettvich Lászlóval. Fridmánszky 
Gusztáv. Fridmánszky László. Mónus Irén 
tériével Tóth Gézával. Mónus Mariska. 
Ulrich Tibor és László. Ulrich József, 
Magda, Böske és Klári. Bánatos gyermekei: 
Ida özv. Hrabéczy Antalné. Mariska férjével 
Mónus Gyulával.'lenó nejével Kornis Ilo­
nával. József nejével Gerdenics Lujzával. 
Menyei- özv. Fridmánszky Lajosné. özv. 
Fridmánszky Gyuláné. Testvére: özv. Bik- 
falvi Miklósné. Dédunokái: Diettnch hbike 
Tóth Annus. A temetés, melyen a város 
tisztikara is részt vett, szerdán délutáu nagy 
részvét mellett folyt le. A tnmetési szertar­
tást Kalobsai Gusztáv r. kath. plébános
végezte. ^met ftaá\V.ÓThiiZ Debrecenben.
A német hadvezetőség Debrecenben egy 
külön hadikórházat fog felállítani, amely­
ben csak német sebesülteket fognak elhe­
lyezni Az uj hadikórház létesítésének 
megbeszélése végett Debrecenbe érkezett 
Munkácsról egy magasrangu német kato­
nai orvos és tanácskozott Domahidy Ele­
mér főispánnal. A részletes tervek megál­
lapítása végett pénteken délutánra a főis­
pán konferenciát hívott össze, itt állapít­
ják meg hogv hol állítják fel a külön né­
met hadikórházat, mely 600-800 ágyas 
lesz A német katonai orvos a tanácsko­
zások után megtekintette a debreceni ka­
tonai kórházakat s a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozott azok kifogástalanságá­
ról Domahidy Elemér főispán miniszteri 
biztos előtt, aki a katonai kórhazak admi­
nisztrálását intézi. .

— Egy fiatal anya halála. Fájdal­
mas csapás érte Szűcs József nyug-, ta­
nító takarékpénztári tisztviselőt leányá­
nak’ Némedi Lajosné Szűcs Erzsébetnek 
váratlan elhunytával, aki anyai hivatásá­

nak esett áldozatul. A megboldogult Né­
medi Lajos hajduszováti ref. néptanítónak 
volt szerető hitvese. Eihunytáról a követ­
kező gyászjelentést vettük: Fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a hü feleségnek, 
édesanyának, gyermeknek és testvérnek 
Némedi Lajosné született Szűcs Erzsébet­
nek folyó hó 18-án hajnali fél 3 órakor 
rövid szenvedés után életének 28-ik, bol­
dog házasságának 6-ik évében tóként 
gyászos elhunytál. Kedves halottunk hült 
tetemei folyó év március 20-ik napján d. 
e. 11 órakor Hajdúszoboszlón a háznál, 
d. u. 2 órakor Hajduszováton a reformá­
tus szertartás szerint tartandó rövid ima 
után a hajduszováti sirkertbe fognak örök 
nyugalomra helyeztetni. Hajdúszoboszló, 
1915 március 18. Áldás és béke poraira. 
Bánatos férje: Némedi Lajos. Gyermekei. 
Lajoska és Iduska. Szülei: Szűcs József, 
Muhi Rozália. Némedi József, Zakar Ju­
liánná. Testvérei: Szűcs Jolán férjével Lu­
gosi Boldizsárral. Szűcs József nejével Er­
esei Piroskával és gyermekükkel. Szűcs 
Sándor. Sógornői és sógorai: Némedi Ida 
özv. Antal Gézáné gyermekeivel. Némedi 
Mariska Szendrei Lajos férjével és gyer­
mekével. Némedi Gyula, nejével és gyer­
mekével. Némedi Béla, nejével és gyer­
mekeivel. A megboldogult felett Hajdúszo­
boszlón a halottas háznál tegnap délelőtt 
nagyszámú résztvevők jelenlétében Szabó 
Antal lelkész gyászimát tartott, azután 
átvitték Hajduszovátra, hol a község lakos­
ságának nagy részvéte mellett az ottani 
temetőben hantoltatott el.

— Közgyűlés. A Gazdasági Bankkal 
kapcsolatos Népsegélyző Szövetkezet múlt 
vasárnap tartotta Kalocsay Gusztáv elnök­
lete alatt a nagyszámban jelen volt törzs- 
betevőkkel az évi rendes közgyűlését. A 
szövetkezeti tagok egyhangúlag tudomásul 
vették az igazgatóság «ta beterjCMztett 
évi jelentést és mérleg számlat. A törzsbe­
tétek kifizetésének (vagyis a lejárt évtir- 
sulat) idejét a közgyűlés 1915. március 
18 ától kezdődőleg határozta el, mely idő­
ponttal a lejárt évtársulat könyve az mté- 
zet pénztáránál beváltatnak. A közgyűlést 
Kalocsay Gusztáv lelkesítő szavai zárták 
be, a kit a jelenlevő törzsbetevők harsá­
nyan éljeneztek éltettek.

— Nincs állatorvos a városban. 
Helybeli állatorvosaink katonai szolgálatot 
teljesítvén, ez idő szerint nincs a városban 
állatorvos. A helyi hatoság ez ügyben *ür- 
gős előterjesztest intézett a felsőbb ható­
sághoz.

- A Hajdumegyei Takarékpénz­
tárral egyesült Önsegélyző Szövetkezet 
március 25-én délelőtt 11 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését az intézet helyiségében.
A szövetkezet az elmúlt évben 19,627 K 
43 f tiszta haszonnal zárt és “ által ar­
ról tett tanúbizonyságot, hogy a felette sú­
lyos gazdasági viszonyok között fényesen 
és áldásosán állotta meg a helyét.

— Adakozzunk a harcmezőn meg­
vakult katonák részére. Gyüjtöiv a ref. 
gondnoki hivatalnál van kitéve.

- Adakozás. A debreceni vörös- 
Vprpsyt egylet üdítő állomásának támoga- 
Sására városunkból Körner Béláié 10 kora- 
nál özv Kiss Dánielné 10 koronát, Barbóc 
Zsigmondné 10 koronát, Padrah Sándomé 
30 koronát, Demjén Ferencné 1 üveg rumot 
adományozott. A helybeli egylet rendelteté­
si helyére továbbította az adományokat s 
hálás köszönetét mond az adakozóknak, 
helybeli egylet támogőtása is városszéllé 
[ért hódított. Részint gyűjtések utján nyeri, 
részint egyesek adományán ól számolhatunk 
be Így - a Vl-ik tizedbeli olvasókor 10 kor. 
Márton Sándor (V tired 2IO «) 2 kor. 
Mártnn Ferencz (V tized 144) 4 kor. özv. 
NAártnn Pálné ÍV t. 155) 2 kor. Márton íánosnéP(V L 155) 2 kor. Etek Andomé 
Síéből 8 kor. 30 f. Fogadják a vörös 
kereszt egylet őszinte köszönetét.

— Adakozzunk a debreceni ka­
tona otthon fentartására. Gyüjtöiv a 
ref. gondnoki hivatalban található.
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— Hadseregszállitók törzslapja.
A kamara sürgeti a je'entkezést. A kamara 
már közölte érdekeltségével, hogy a had- 
seregszállitások terén mutatkozó eddigi 
visszásságoknak elejét veendő a közös had­
ügyminisztériumban központi nyilvántartó 
hivatal létesül a katonai szállítások ellen­
őrzésére. Minthogy a hadseregszállitásokra 
jogosult kereskedők és iparosok törzslajst­
romának összeállítása a kamarák feladatává 
tétetett a debreceni kereskedelmi és iparka­
mara felhívást intézett kerületének gyárosai­
hoz, nagyobb iparosaihoz és nagykereske­
dőihez, hogy ha igényük van a szállítói 
lajstromba való bevételhez, egy megfelelő 
űrlap kitöltésével jelentkezzenek. A lajstro­
mok egybeállításának határideje közeledvén 
a kamara felhívja azon cégeket és vállalato 
kát, melyek ily űrlapok birtokában vannak 
hogy azokat ke! lőképon kitöltve a kama­
rának haladéktalanul, postafordultával küld­
jék be, mert az elkésve érkezntt ajánlkozá- 
sok figyelmen kívül fognak hagyatni.

— Anyakönyvi hírek. Újszülöttek) 
Végh Mihály Balázs Eszter Mihály fia. Imre 
Sándor Végh Margit Gyula fia Pap Antal 
Károlyi Eszter Lajos fia. Némedi Lajos 
Szűcs Erzsébet Ida leánya. Molnár Gábor 
Balog Eszter Etelka leánya. Dóró János 
Czedlár Erzsébet Erzsébet leánya. Székely 
Károly Kerékgyártó Juliánná Juliánná leánya 
néh. Bállá János Zagyva Margit István 
leánya. Szőke János Kiss Margit József 
fia. Tóth Mihály Somogyi Margit János fia. 
Domokos János Biró Zsófia Sándor fia. 
Halottak! özv. Kodácsi Ferencné Tóth 
Mária 71 év. Makai Lajos 11 hó. Fazekas 
Ferenc 70 év. Takács Istvánánné Mata 
Juliánná 37 év. özv. Ulrich József né Halajkó 
Eulália 80 év. Szabó Zsófia 19 ev. Tóth Sán­
dor 5 hó, Némedi Lajosné Szűcs Erzsébet 
28 év. Erdős Ilona 1 hó. özv. Haraszti 
Mártonná Fodor Klára 74 év- Somogyi 
Eszter 20 hó. Házasság, juhász Józse 

és Rácz Jolán, Szőllősi Mihály és Biró 
Juliánná, Szabó Lajos és Szőllősi Lidia.

Legújabb!
il miniszterelnöki sajtóiroda hivatalos távirata.

Budapest márc. 19. (Hivatalos.) Kár­
pátokban Lupkov és Smolnik területén 
élénk ágyuharc folyt. Oroszoknak Balig- 
ródtól délnyugatra fekvő magaslatokon 
megindított éjjeli támadását rövid tüzérharc 
után visszavettük, délelőtt nagyobb ellen­
séges erők megtámadták állásainkat az uzsoki 
szorostól északra. Ezeket a támadásokat, 
úgy mint 14-én, tegnap is az ellenség sú­
lyos veszteségei mellett visszavertük. Dél- 
keletgaliciai csatavonalon délelőtt elkesere­
detten harcoltak. Az ellenségnek ezúttal 
állásaink közepe és balszárnya ellen indí­
tott számos támadását derék csapataink 
szilárd és álhatatos magatartása minde­
nütt megtört. Az ellenség igen súlyos vesz­
teségei mellett támadás szinterét elborilják 
a halottak. Az ellenségnek öt tisztét és 
500 főnyi legénységét íefegyvereztük. Nyu- 
gatgaliciában és lengyelországi arcvonalon 
nincs változás. Hőfer.

1752-1915.

Hirdetmény.
Felhívom a gazdaközönséget, hogy 

tekintettel a rendkívüli helyzet komolyságára 
folyó hó 24-ikéig a polgármesteri hivatal­
ban saját érdekében és múlhatatlanul je­
lentse be, hogy a folyó évi aratási mun­
kákra a szerződésnit a hatóság előtt vagy 
magán utón megkötötte-é vagy sem és 
jelentse be hogy az aratási munkákra meny­
nyi munkásra van még szüksége.

Hajdúszoboszló 1915. márc. hó 19 én.
Csiha Márton

h. polgármester.

hét beszerezni, miután ez a szőve rezet 
földmivelésügyi miniszter ur által fe” ata|. 
maztatott arra, hogy vetési célokra szük­
séges mennyiséget a foglalás alá ve : ter- 
ménykészletckfcől átvehesse.

A szükséglet megrendelésénél i. :Z0|. 
tatni kell velem, hogy a rendelés v ban 
vetési célokból történik.

Hajdúszoboszló, 1915 márc. 18
Csiha Már ion

h. polgármeste-.

Kardos László
ajánlja nagy választékban téli áruit úgymint

női ruha barehentek, 
flanelek, paplanok, 
utazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér 
nemű, asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle dísz­

tárgyait.
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon-szám: 113.

1709—1915.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a hatósági 

zár alá helyezett gabonanemüekből vető 
mag céljaira szükséges mennyiséget leg 
célszerűbben és leghamarabb a magyar 
mezőgazdák szövetkezete utján Budapest 
V. kerület Alhotmány-utca 29 ik szám le-

Horgony-thymol-kenöcs.
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égést 

sebeknél. Adag? kor. —.80.

r Horgony-Linimeot.
• Horgony -fain - Expeller pótléka.

I bedOnaSlét h üléseknél. rheem*dál, 
kO.tvénynél itb.

Üvegjei kor. —.80, 1.40, 2.—.

Capeicl
oompot.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
V*ieeeg4ejrs*ge*l 4a eápkónUU.

Üvegjei kor. 1.4a

Kapható a tegtflbk «yógyaeertArban vagy köttet
‘ lenül beszerelhető

b. McMw Jtz viir imzllito", droll líhí 
«mtirhél, bi|i I, ElliHillsInm 5.

aaefcaasaa99Baette^3waaayig;>agiasj»a

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ihszepehet jutányosán

j
Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

Nyomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. (1118.)


